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Calcolo combinatorio

Introduciamo il simbolo di fattoriale : dato me IN

abbiamo

m!=n.(n-s).(m-e)-÷
↳

si legge mfrttoide
Poniamo inoltre 0 ! = 1

Esempio : 4 ! = 4.3-2-1=24

Chiamiamo inoltre COEFFICIENTE BINOMIALE

⇐Fn % !:)

Ci poniamo ora alcune domande tipiche del calcolo

COMBINATORIO .

1) Quante
"

parole
" di 4 lettere si possono scrivere

con le lettere a.B. C. D (senza ripetere la
stessa lettera due volte )

. Ossia : in quanti modi
distinti posso ordinare le lettere a. B , C.D.

Risposta : come prima lettera posso scegliere AIB,
C oppure D,

ho dunque 4 possibilita . Scelta la prima lettera
,

però ho solo 3 modi per scegliere la siconda lettera
,

scelta la prima e la seconda mi restano due

possibilità per la terza lettera e infine scelta

prima , seconda e terza
,
allora la quarta scelta è obbigata .

Ho quindi 4:3 . 2. 1 = 24 scelte .



2) Quante "

parole
"

di due lettere ( coppie di lettere)

posso ottenere con le lettere a.B. C,
D

senza ripetere la stessa lettera due volte

(attenzione : la "

parola
"

AB è diversa da Ba ) .
Risposta : come prima lettera posso scegliere AIB,

C oppure D,
ho dunque 4 possibilita . Scelta la prima lettera

,

però ho solo 3 modi per scegliere la siconda lettera
.

Ho quindi 4.3=12 scelte .

3) Quante coppie di lettere posso ottenere

con le lettere a.B. C,
D (senza ripetere la

stessa lettera due volte) e supponendo che l' ordine

non conti (ossia AB è la stessa scelta di Ba )

Risposta : trovo tutte le coppie dell' esempio precedente
e poi

" identifica
"

quelle uguali . Mi accorgo che

quelle uguali sono del tipo XY e YX , quindi ogni
volta che ho una coppia xy ne ho anche una YX ,

devo dividere per 2
.

.

Ho quindi 12 : 2 = 6 scelte
.

Chiamiamo permutazioni di m oggetti distinti
un modo di disporli in un certo ordine

Esistono m ! permutazioni di m oggetti

÷:÷÷÷
Chiamiamo combinazione la scelta di K

oggetti non ordinati tra n oggetti distinti .

Esistono (f) combinazioni di K Oggetti tra m



Utilizzando queste definizioni e regole
gli esercizi diventano più semplici , basta

applicare la formula .

1) Cerco le permutazioni di 4 elementi, ma 4
,

la sdraione è 41=24 .

=) Cerco le distribuzioni di = oggetti tra 4 elementi .

Dunque me 4 ,
ke 2

,

la soluzione è = 12 .

2 !

3) Cerco le combinazioni di 2 oggetti tra 4 elementi .

Dunque ma 4 ,
ke 2

,

la sdnàona è (f) = = 6
.

Esercizio 1 : Un' associazione composta da 50

soci deve scegliere il proprio comitato direttivo

di 5 membri . Quante possibili scelte ci sono ?

Combinazione di K= 5 oggetti tra me 50
8 23

Soluzione : 5 =È= 5 -8 - 49 - 47.23

45 ! ! 5/77

Esercizio 2 : Un' associazione composta da 50

soci deve scegliere il proprio comitato direttivo

di 4 membri che dovranno svolgere i ruoli di

presidente , segretario ,

tesoriere e consigliere .

Quante possibili scelte ci sono ?

Disposizione di Kel, oggetti tra me 50

Soluzione : S =
50-49.48.47

46 !



Esercizio 3 : annotando un
'

numero di telefono ho

scritto male le ultime = cifre . Quanti numeri

di telefono dovro ' tentare per riuscire a contattare

sicuramente il proprietario del telefono ?

Disposizione di Kaz numeri tra lo

20 ! = 10 - 9

e

così contro tutte le possibilità in cui le due cifre

sono diverse
,
vanno aggiunte tutte quelle che

hanno le 2 cifre uguali , Ostia : 00,11,
22

,
33

,
44 ,

5T

66,77 , 88,99

Totale : lo -9 t 10 = 100

li
'l

Esercizio 4 : Quante parole forma con le

lettere della parola AIUOLE ?

Permutazioni di 6 lettere : m ! 6 ! = 6.5-4.3-2-1=720

Esercizio 5 : Una gelateria offre 15 gusti di gelato
diversi

. Quante coppe da 3 gusti diverse posso
ordinare?

Combinazione di me 3 gusti tra me 15
5 7

soluzione : ( Y ) = 1 = F-H = se -13

3! 12 ! I - e

Esercizio 6 : Quanti numeri di 3 cifre posso
scrivere se voglio che la prima e la terza
cifra siano dispari ?

5- 10 . 5 = 25 - 10 e 250



Esercizio 7 : In quanti modi possono
sedersi m persone attorno a un tavolo ?

PERMUTAZIONI cicliche : (M - I ) !


